

# 山水城市中工业特强 工业城市中山水特美

# 柳州：打造西江经济带核心城市

2013年，广西柳州市加大节能减排和园区循环化改造力度，规模以上万元工业增加值能耗下降1.6%，柳州市连续两年在全区年度工业节能目标责任评比中名列首位。图为生态环境优美的柳江河段。

## 实业兴市 开放强柳

实施“实业兴市，开放强柳”战略，是时代的要求，历史的抉择。实业是支撑柳州发展的脊梁，没有实体经济的支撑，柳州的发展就无从谈起；开放是加快柳州发展的动因，没有开放贯穿于改革发展的进程，就没有柳州的曾经辉煌和再度崛起。发展实业与扩大开放互为促进、相辅相成，承载着柳州的未来和希望。“实业兴市”，就是立足柳州现阶段市情实际，把工业、服务业和农业产业化作为发展实体经济的主战场，在加快升级转型、探索产城融合的实践过程中全面做强做优实体经济，以实体经济的大发展带动新型工业化、城镇化的大提升。“开放强柳”，就是

牢牢把握当前开放主导的新特征，建设公平法治、开放包容的城市环境，积极融入区域开放合作，向改革要红利、向开放要空间、向创新要后劲，汇聚优势发展资源，使柳州成为吸纳聚集资源的洼地、创新创业发展的福地。打造西江经济带核心城市是自治区赋予柳州的历史使命，是柳州未来几年的发展目标定位，就是要通过“实业兴市，开放强柳”，迅速提升城市的综合实力，持续强化柳州辐射带动作用，引领和主导区域发展，打造集集聚效应、纽带效应和升级效应于一体的区域核心增长极。



柳州全民健身活动蓬勃开展，成功举办多项国内外高水平体育赛事，极大丰富了群众的精神文化生活。图为在柳江上举行的水上摩托艇大赛。

### 加快升级转型，打造区域性先进制造业基地

全面加快新材料、新能源汽车和节能环保、先进装备制造和电子信息、生物和制药四大新兴产业发展，加快拓展以三大支柱产业新兴化发展为重点的产业领域。围绕支柱产业的上、下游关联产业领域，加快引进具有规模优势、高附加值和市场竞争力强的关联产业及升级项目，打造完善的全产业链体系。力争到2015年，工业总产值突破6000亿元，战略性新兴产业产值突破700亿元，三年累计工业投资突破2500亿元。

### 推进产城融合，打造宜居宜业的生态城市

按照产城互动、以城促产、以产兴城、产城融合的理念，推进产业新城产业集群化和城市综合化，着力打造以柳东新区为代表的产城融合发展示范点。实施大县城战略，提升重点乡镇发展水平，构建科学的城镇体系。推进以人为本、生态宜居的新型城镇化。力争把柳州打造成为产城融合示范区、生态文明建设示范区。



2013年，柳州市上汽通用五菱汽车产销双双突破160万辆，微车国内市场占有率继续攀升，东风柳汽汽车产销增幅超过30%。图为上汽通用五菱第1010万辆整车下线。

### 坚持创新驱动，全面建设创新型城市

坚持把推进自主创新作为转变发展方式的中心环节，健全技术创新体系，深入实施品牌战略，完善创新服务平台，按照“创新驱动、内生增长，支撑升级、引领转型”的发展思路，着力提升产业、产品的附加值，推动企业技术创新、模式创新和业态创新，全面建设创新型城市。

### 彰显文化自信，打造广西文化强市

打造开放、包容、多元的城市文化，推动文化事业全面繁荣，促进文化事业全面发展。以经济发展塑城市之躯，以文化建设铸城市之魂。赋予城市更为开放、包容、多元的文化内涵，提升城市的文化吸引力，进一步凝聚城市的认同度、归属感和自豪感，让更多的投资者、新市民融入柳州、热爱柳州、奉献柳州。

### 加强开放合作，建设公平法治、环境优良的开放型城市

营造公平正义的法治环境、开放透明的投资环境、全民参与的创业环境，加快政府职能转变，创新社会治理体制，建设统一开放、竞争有序的市场体系，以开放、优越的环境促成各类产业资源和生产要素入柳，形成让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流的生动局面。

### 实现内联外通，巩固提升区域性交通枢纽地位

发挥好柳州交通枢纽优势，进一步畅通通达海、出省出境通道，为“开放强柳”争取更为广阔的发展空间。大力推动大藤峡水利枢纽和航道疏浚建设，力争柳江早日达到常年通航2000吨级船舶的通航能力。重点加快推进柳肇铁路建设和柳韶铁路的规划落地，全面打通连接大西南与粤港澳的铁路大通道。继续推进柳州至梧州、三江至柳州、柳州至武宣、阳朔至鹿寨、三江至桂林、桂林至柳州至南宁高速公路改扩建等工程。争取开通至东盟国家和港澳台地区的国际航线，力争提升飞行区等级至4E。推进市内交通体系立体多元化发展，加快推进国家“公交都市”示范城市建设，积极谋划城市轨道交通建设。



2013年，柳州冶金行业产值突破800亿元。柳钢加快向高端用钢领域迈进。图为柳钢生产线。

### 发挥比较优势，打造区域性现代服务业中心

加快建设区域性物流中心、金融中心、旅游集散中心、医疗卫生服务中心、职业教育中心，着力提升城市综合服务水平，尽快把柳州建设成为服务西南和珠三角、面向东盟的区域性现代服务业中心。



2013中国·柳州国际水上狂欢节再掀高潮。文化惠民深入人心，精编版《八桂大歌》实现“天天演”，各大惠民平台好戏不断。图为在狂欢节游行队伍中的年轻人。



柳州4A级景区增至16家，名列全区第二。融水、三江列入广西首批创建特色旅游名县，风情柳州旅游大篷车首次开出国门进行推介。图为三江程阳风雨桥的民俗活动。



2013年，柳州市工业总产值实现4000亿元的历史性跨越。其中，机械产业产值突破300亿元大关。图为国际知名挖掘机品牌企业——柳工的电镀车间。



柳州打造花园城市迈出了坚实步伐，种植各种苗木、植物345万株，全市新增绿地300公顷，森林覆盖率达64.36%，市区绿化覆盖率达45.7%。图为城市一景。